

83岁老人坚持培育小麦良种

□记者 侯国防 通讯员 胡洪涛 文/图

本报讯 5月22日上午，在鹿邑县谷阳办事处后罗楼村西头一块麦地里，该村83岁老人罗友邦头顶烈日观察小麦生长情况。

罗友邦是鹿邑县科委的一名退休干部、农艺师。退休后的20多年里，他坚持培育小麦良种，先后推出鹿科10号、鹿科11号等杂交优良麦种4个。

“我早上、中午路过他家地头，总能看到他在麦地里观察小麦生长情况，他把小麦当成自己的孩子一样去呵护。”村民罗志军说。

“今年从小麦返青时田地就一直干旱，我和老伴共浇了5次水，小麦长势喜人，麦穗大、颗粒饱满，我看着就像见到自己孙子一样高兴。”罗友邦擦着汗水说。

据悉，不久前，省农科所和一家种子公司对罗友邦培育的小麦品种很感兴趣，他们打电话通知罗友邦，等小麦收割时将到现场进行观摩，若达到小麦

良种标准就进行推广。罗友邦自信地说：“生命不止育种不止，我坚决做好小麦育种试验。”

在罗友邦2亩多的麦地里种植着近200个小麦品种，这些小麦品种有3年期的，也有5年期的。他对抗倒伏小麦等品种进行授粉杂交，而后筛选出优质良种进行育种试验。他家里大大小小的玻璃瓶里仍存放着往年的麦种，他用这些麦种与新麦种进行杂交。“这些都是我的宝贝，我不舍得丢掉，就进行新老品种杂交，然后培育出优良品种。”罗友邦说。

罗友邦锲而不舍坚持育种，他想培育出吨子粮（亩产两千斤的目标数）小麦品种。从今年他种植的小麦长势来看，亩产有望达到700公斤，等专家按照千粒重和每平方米的麦穗数量精确计算后就可以得到产量评估。

有付出就有收获。多年来，由于坚持不懈育种，罗友邦先后被评为2018年度河南好人、鹿邑县第二届道德模范、周口市第六届道德模范等。②7



罗友邦观察小麦生长情况



关爱老人 传递温暖

本报讯 5月20日，周口市三川社工义工服务中心社工、志愿者为老人理发。当日，周口市三川社工义工服务中心组织社工、志愿者到扶沟县柴岗乡支亭行政村，开展“爱老助残，乐享晚年”个人卫生整理活动。②7

记者 窦娜 摄

一泓“清泉”进农家 “清甜甘冽”润民心

□通讯员 李东泽

本报讯 “本以为吃水的事情就只能这样了，没想到市委第三巡察组的同志来了之后，那么快就把这件困扰我们村多年的大难题解决了，帮了我们的大忙，真心向巡察组的各位同志表示感谢！”5月19日，项城市三店镇盛营村党支部书记抓着项城市委第三巡察组同志的手，久久不放，由衷地表达着内心的感激之情。

项城市委第三巡察组进驻项城市水利局巡察，下乡走访期间收到了盛营村的诉求，巡察组组长王红梅听取汇报后立即表态：“群众利益无小事，面对困难群体诉求，我们一定积极进行核实处理，及时给百姓一个回应。”

经巡察组了解，盛营村距离水厂主

管道较远，在用水高峰期极易出现供水不足和水压不足现象，导致群众生活用水受到影响，造成了吃水困难的问题。“这些年我们村粮食没什么问题，就是水供不上，一直是吃了上顿没法做下顿的状态。”盛营村村民盛东杰脸上露出无奈。

得知情况后，巡察组立即驱车前往水厂与负责人进行沟通。经沟通，水厂负责人李中当场表态：“老百姓的事，就是我的家事，吃水问题一定得解决！”在各方的共同努力下，供水管线采购加装了增压泵，彻底解决了供水不足和水压不足的问题。“下一步，我们将采取有力措施，逐步完成农村供水管线的全面改造提升工作，确保农村用水、饮水安全稳定。”供水管线施工队伍负责人表示。②8

市人大代表钱杰的“金鸭蛋”

□记者 徐松

本报讯 “我们在葡萄架下养鸭子，鸭粪、秸秆积肥还田促进葡萄增收。我这6.7万只鸭子每天能下6万枚鸭蛋，全部销往南方做皮蛋。”5月20日，市人大代表、郸城县巴集乡程楼村党支部书记钱杰捧着自己的“致富金鸭蛋”来到市两会郸城分会场，向记者兴奋地展示着。

钱杰自2001年任村党支部书记以来，积极争取各类政策资金近400万元建设村内设施，相继成立了郸城县广惠农业发展有限公司、郸城县名扬帽业有限公司等村办企业，带动群众共同富裕。“广惠农业”采取“公司+基地+农户”的经营模式种植葡萄；“名扬帽业”秉承“引领、带动、示范、共赢”的发展理念，着力打造郸城县承接产业转移示范点、精准扶贫基地示范点。

去年以来，钱杰为了带动更多群众走上致富道路、奔向乡村振兴，他研究起了在葡萄架下养鸭子的新路子。成立了广惠养殖场，从起初的5000只鸭子慢慢增加到2万只、5万只，今年扩大规模提升至6.7万只。

“最幸福的事就是捡鸭

蛋，这就是一枚枚致富‘金鸭蛋’呀。我聘请了5名附近村庄村民作为管理员，根据鸭子在筐内下蛋的习性，在棚内放一行鸭蛋筐，绝大多数鸭子把蛋下到筐里，一天能下6万枚。8枚鸭蛋大概是一斤，行情好时一斤批发价6元，行情差时大约3元。”钱杰兴奋地一边说着每天的收成，一边向记者展示自己手机上的鸭棚照片和视频。

记者看到，广惠养殖场的鸭子属于大棚散养，5000只鸭子活动在一个大棚内。5名管理员分工错时管理2个~3个大棚，他们的主要工作就是捡拾遗落在地上的鸭蛋，把鸭蛋筐转运到储存间，然后把粉碎的秸秆撒在大棚内盖住散落的鸭粪，形成一层“地毯”。每天撒上一层，一年清理一次，其间便是高温积肥的过程。鸭棚里的有机肥料足够葡萄园使用，能够有效提高葡萄产量。

“除掉淡季停产和所有支出，一年纯利润200余万元。这就是我们乡村振兴路上的最强动力，我将带动更多群众致富奔小康，全力争取‘五星支部’，力争乡村振兴路上的先锋队员。”钱杰说。